
Komputer zamiast krawca

"Murarz domy buduje, krawiec szyje ubrania ... "
Tak zaczyna sie wiersz dla dzieci napisany przez Juliana Tuwima
w polowie dwudziestego wieku. Teraz, pod koniec tego samego
stulecia okazuje sie, ze aktualna jeszcze trzydziesci lat temu
wyliczanke nalezy uzupelnic o jeszcze jeden zawód --' zawód
informatyka.
W przedsiebiorstwie zajmujacym sie produkcja odziezy nowy
model spodni, marynarki czy kurtki powstaje najpierw w postaci
rysunku w pracowni projektanta. Potem rysunek taki trafia
w rece konstruktorów. To oni zgodnie ze scisle skodyfikowanymi

zasadami, popartymi wlasnym doswiadczeniem, rozrysuja projekt
na wykroje. W pracowniach konstruktorów konczy sie twórczy

wklad czlowieka w nowy model zdobiacy potem manekiny .
domów towarowych. Stad szablony wykrojów trafia na stoly
krojcze, a potem pociety material, zszyty w szwalni pojedzie do
magazynów wysylkowych.
I gdzie tutaj komputer?
Oto jak wspólczesnie pracuje konstruktor odziezy. Gdy trafia do
niego projekt plastyka, rysuje on wykroje na graficznym
monitorze ekranowym komputera. Maszyna pomaga mu przy
tym nie tylko jako "inteligentny kreslarz" - rysujac zadane

figury geometryczne, mierzac odleglos~i i katy - ale podpowiada
takze gotowe rozwiazania. W typowych przypadkach prowadzi

wrecz konstruktora za reke. Klasyczne dzinsy konstruuje sie /
przeciez od kilkudziesieciu lat tak samo i nie warto za kazdym
razem od nowa odkrywac tajemnic karczka czy "wedrujacych"
zaszewek. Podstawe nowego modelu stanowi wiec z reguly znany
algorytm. Tak jest w naj prostszym przypadku, kiedy konstruktor
korzysta z gotowych algorytmów i bazy danych standardowych

wykrojów. Gdy jednak projekt jest rzeczywiscie oryginalny,
trzeba tworzyc ksztalty wykrojów od nowa z pojedynczych linii
rysowanych na ekranie piórem swietlnym. I w tym przypadku
komputer sluzy konstruktorowi pomoca. Wygladza rysowane
recznie kreski, sprawdza ich wzajemne polozenie, a l\awet
weryfikuje poprawnosc konstrukcji, ostrzegajac na przyklad, ze
tak zaprojektowany rekaw w zaden sposób nie da sie wszyc
w przewidziane dla niego miejsce.

Komputer przeskalowuje tez wykroje do wszystkich wymaganych
wymiarów. Konstruktorzy projektuja ubrania dla wymiaru
wzorcowego. W trakcie rysowania zaznaczaja na rysunkach
punkty charakterystyczne. Posluza one potem do powielania
wykrojów. Jedne z nich odpowiadaja wymiarom

charakterystycznym dla róznych sylwetek. Inne niezbedne sa do
tego, by po przeskalowaniu wykroje dawaly sie zszyc. Istnieje
wiele sposobów doboru punktów charakterystycznych i wiele
algorytmów skalowania. To one wlasnie decyduja o dopasowaniu
odziezy do róznych sylwetek, czesto wiec stanowia pilnie strzezona
tajemni<:;efirmowa. By przekonac sie, ze problem przeskalowania
odziezy wcale nie jest prosty, wystarczy uswiadomic sobie, ze
przyroda powiela sylwetki ludzkie bynajmniej nie przez
jednokladnosc, a stosowane przez nia reguly nie sa wcale
trywialne.

Przygotowane przez konstru~torów wykroje trafiaja potem do
dzialu przygotowania produkcji. Tutaj dba sie o to, by jak
najekonomiczniej wykorzystac material. Komputer wykona to
zadanie najsprawniej. Z zaproponowanego przez niego rozkladu
wykrojów na materiale pozostanie najmniej scinków. I 'flie dosc
na tym, w gotowym ubraniu krata dobrze zbiegnie sie w szwach,
a czesci, z których zrobiony bedzie aksamitny zakiet, ulozone
beda w te sama strone ..

K.B.

Zadania Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 409. Na bokach BC i cb kwadratu ABCD wybrano punkty M i N tak, zeCM + CN = AB.

Proste AM i AN dziela przekatna BD na trzy odcinki. Wykazac, ze jeden z katów trójkata
7r.

zbudowanego z tych odcinków jest równy - .
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Rozwiazanie na str. 2

M 410. Tablica n x n liczb calkowitych nieujemnych jest zbudowana w ten sposób, ze jesli na
przecieciu i-tego wiersza ij-tej kolumny znajduje sieO, to suma liczb w tym wierszu i tej
kolumnie jest nie mniejsza niz/l. Udowodnic, ze suma wszystkich liczb w tablicy jest nie

n2
mniejsza niz -.
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Rozwiazanie na str. 12

~ 411. Na plaszczyznie dany jest skonczony zbiór wielokatówW1, W2, ••• , W., z którego kazde
dwa maja punkt wspólny. Udowodnic, ze istnieje prosta, która przecina wszystkie wielokaty.
Rozwiazanie na str. 12

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZ imgr Wlodzimierz ZIELlCZ

F 180. W przedstawionym na rysunku ukladzie kulka o 'masieM zamocowana jest miedzy
jednakowymi niewazkimi sprezynami o stalych sprezystoscikl2 i moze slizgac sie bez tarcia
wzdluz poziomego pretaAR. Uklad obraca sie ze stala predkoscia katowa D wokól pionowej osi

biegnacej przez srodek preta. lIe ~ynosi predko~c katowa D, jesli kulka w trakcie wirowania
utrzymuje sie w stalej, niezerowej odleglosci ro od osi obrotu?
Rozwiazanie na str. 3

F 181. Kulke z urzadzenia opisanegó w J:l0przednim zadaniu przymocowano w odleglosciR od
osi obrotu, uklad rozpedzono do predkosci katowejWo i odlaczono naped. Jaki bedzie ruch
kulki po jej uwolnieniu (moze poruszac sie wzdluz preta)? Opór powietrza i tarcie' w lozyska,,'
nalezy zaniedbac.
Rozwiazanie na str.11
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